

企业家日报·中国五金机电

ENTREPRENEURS' DAILY

投稿·咨询邮箱:JSZKYG@163.com 新闻热线:028-68230696 主编:何毅 运营总监:李洪洲

第012期 总第7478期

统一刊号:CN51—0098

邮发代号:61—85

2013年1月13日 星期日

壬辰年 十二月初二

责编:袁红兵 版式:黄健 校对:阳红

刀具市场动向:
全球化走向高端

A2

汽车高端零部件国际产业园
落户两江新区

B1

2013国际海上风电及风电产业链大会
6月启幕

B4

实体经济提速
钢市阴霾渐远

C2

重庆吴家镇成全国最大低压阀门生产基地

■ 周雨 胡笛

打开荣昌地图,地处该县西北角的吴家镇,算是全县最偏远的镇之一;这里距荣昌县城40多公里,与到四川省内江市区的距离相当。然而,记者日前到该镇采访时看到,这里却别有一番繁华景象:宽阔的街道纵横交错,林立的门市生意兴隆,不时可见二十层的高楼,宛若一座座小县城。

“我们在周边几个镇中可算名副其实的中心镇了!”副镇长周光辉告诉记者,吴家镇为四市县交界之地,周边分布有四川内江市、南充市和重庆市大足县、荣昌县的8个镇。过去,吴家镇与周边镇没什么区别,都是经济欠发达的边远小镇。

数据表明:2008年底,吴家场镇常住人口还只有5800多人,但到2012年底已达2.1万人,短短4年增加了2.6倍。

吴家镇为何有如此变迁?

将小阀门做成大产业

据重庆日报报道,“关键在于产业!”镇党委书记彭文树认为,该镇阀门产业的快速发展,为推进城镇化进程提供了核心动力。

其实,该镇阀门产业原本只是一个小小产业。上世纪80年代末,该镇惟一的集体企业蜀中阀门厂破产后,一些下岗工人通过采购该厂车床,发展起了一批阀门加工作坊,但规模大多很小,市场竞争力不强。

10年前,吴家镇政府划出200亩土地,建立了阀门特色产业园区,出台优惠政策,引进相关企业,推动该镇阀门产业逐渐走向集群化发展之路。去年,该镇阀门企业已达21家,年产低压阀门2亿多个,实现总产值30多亿元,成为全国最大的低压阀门生产基地。

阀门产业的发展,为该镇提供了大量就业机会。目前,仅该镇21家阀门厂就有7000多名工人。

引进民资“经营城镇”

随着产业工人的急剧增多,吴家镇住房紧张、公共设施不足的问题日益凸显。

2008年起,该镇借鉴一些大中城市“经营城市”的做法,启动“经营城镇”方案,引进民营企业参与房地产开发。仅2009至2011年,吴家镇就新建了近30万平方米商住房,解决了1万多人的住房问题。

城市建设速度的加快和人口的增多,推动了第三产业快速发展。目前,该镇已拥有2个农贸市场、1300多个商业门店、近100家餐馆、8家旅馆、2家货运公司,成为周边乡镇的商业中心。而三产业的发展,又为该镇提供了数以千计的就业岗位,进一步加速了该镇城镇化进程。

城镇建设速度的加快,给该镇带来了不少的土地出让金和城市建设配套费。该镇用这些资金实施了城镇道路“白改黑”、装路灯、种行道树、修市政公园、建变电站、铺天然气管网等一系列工程,面貌焕然一新,城镇居民居住条件大幅改善。

城镇管理,也由此获得资金保证。2009年以来,该镇先后购买了2辆垃圾清运自卸车、35个自卸式垃圾箱体、100多个果皮箱,并添置市政管理车、洒水车、清扫车。镇里专职市政管理队员由过去的2人增至现在的10人,清扫环卫工也由8人增加到32人,实现全天保洁。

六成新居民来自周边乡镇

周光辉说,吴家镇二三产业的快速发展和城镇建设管理水平的大幅提高,不仅吸引了本镇农民到城镇就业、居住,也吸引了周边乡镇的大量居民来此就业、居住。

数据表明,过去几年,该镇销售的商品房,六成都由镇外居民所购买。也就是说,吴家镇新增的城镇居民,大半都来自周边乡镇。

前不久,吴家阀门特色产业园区被纳入荣昌工业园区拓展区。彭文树表示,他们将借机进一步壮大工业产业,并投资改造大小清流河堤,建成优美的滨河景观带,进一步扩大城镇规模、提升城镇品质,使之成为荣昌西北角经济最繁荣、人口最集中、环境最优美的中心镇。



在华溪两岸,我们感受到五金永康的涟漪正一圈圈荡漾和扩散,从先富起来的企业家身上折射出来,又从企业蔓延到社会,新老居民共建共享。

见证“中国五金之都”奇迹

■ 孙武斌

中国五金之都、中国门都、中国休闲运动车之都、中国电动工具之都、中国五金商标品牌基地……一个个响亮的名字,享誉海内外。而缔造这些奇迹的,正是民国时期就遍布全国的永康工匠和勤劳的永康人民。

裂变:小五金变成大市场

据金华日报报道,“你在哪里?”“五金城啊。”这样的对话,永康的企业主和老百姓每天都要重复好几遍。

五金城对于永康企业主来说,是绕不开的圈。他们在这里寻找新产品的灵感、价廉物美的生产配件,在这里找各个行业的专家解决自己生产方面的困难,也在那里认识朋友畅谈生意经。

在这座城市,每一个永康企业主的生活,每天都和五金城相关。程晓律是新阳光工贸有限公司的负责人。

1992年,还在念高中的他就喜欢摆弄五金产品。每天一放学,他会到父亲开的店里帮忙,抽空还到隔壁的店铺里面看一看。在他的印象里,那个时候五金城面积很小,他家里经营的五金店铺,卖的五金工具都是在永康本地进货。

五金城的发展速度超出了他们一家的想像。不到一年的时间,永康企业生产的保温杯遍地开花,并迅速在全国快速铺开,永康科技五金城的名气越来越大,前来五金城采购的国内外客商越来越多。

程晓律的父母赶上了保温杯的发展浪潮,赚到了第一桶金,随后创办了新阳光工贸有限公司。作为新阳光工贸新一代的创业者,程晓律的企业产品销售网络已覆盖全国。这些,是他当时想都不敢想的。

十年弹指一挥间。永康实现了GDP和财政收入等一系列重要经济指标成倍大步跨越,迅速崛起为浙江中部的一只“小老虎”。

“永康小五金的发展历史,就是永康人不怕吃苦、敢闯敢做、奋勇向前、开拓进取精神的集中体现。”永康市委书记张伟亚说,这股精神成为永康合力兴工、攻坚克难、转型升级、科学发展的力量源泉,成为推动“物质富裕、精神富有”新永康建设,打造现代化国际五金名城的精神动力。



几个月。浪潮过后,留给人们深深的反思。

据永康电动工具行业协会会长胡志雄介绍,近5年来,“精耕细作”成了永康电动工具行业的集体行为,专业化思路让永康企业静下心来钻研自己的“独门武功”。

“不论是应对2008年的金融危机,还是今年的经济寒冬,永康的经济都经受了考验,交出了合格的答卷,这得益于我们有一条完整牢固的产业链。”永康市委副书记、市长徐华水说。

在永康,每个产业都由几个龙头企业、一大批配套厂家以及成千上万的家庭作坊工业组成,金字塔塔基结构扎实,从龙头到龙身再到龙尾,都形成了完整的产业链,在对抗“狂风暴雨”时,能够保持牢固,整个经济就相对稳定了。

与此同时,永康还高度重视抓产品质量和品牌提升。近年来,永康十分重视标准战略对五金产业集群转型升级的引领作用,出台

了一系列的政策,鼓励、支持企业,特别是龙头企业积极参与国家标准、行业标准制定,引导有实力的企业参与国际标准制定。

根据永康质量技术监督局统计,2006年至2012年间,先后有48家永康市企业主导或参与国家标准和行业标准的起草和制定,走到了全国前列。

有了话语权,就掌握了发展的主动权。目前,以永康市为核心,以周边武义、缙云等县市为辐射区的产业,成为“中国百佳产业集群”。

中国(国际)五金博览会、中国(国际)门博会、中国农展会等一批专业性展会为代表,进一步推动了永康五金市场、产业的发展,丰富整个产业,完善产业链,从而促进五金城市场向品牌化、现代化、信息化、国际化的方向发展。

(相关报道链接A3版《永康五金业引智创新谋升级》一文)



太原第一机床厂:攻坚克难无畏途

■ 吴敏

装备强则国力强。作为工业“母机”,机床行业的发展很大程度上决定着整个装备制造业的产业升级。而作为山西乃至全国机床行业的领军企业,太原第一机床厂像很多历史悠久的同行一样,在新中国恢复、发展的过程中做出了卓越的贡献。

据财经界报道,如今的太原第一机床厂已经拥有了大量高、精、尖加工和检测设备,并严格按ISO9001国际质量体系标准组织生产,每年为广大用户提供1000余台质量上乘的产品。其产品不仅环绕着“市优”、“省优”和“部优”的光环,而且NC40-1数控车床还被原国家机械电子工业部在跟踪用户的基础上评为“可靠性达标特别推荐产品”,成为当今高档重型机床市场上当之无愧的领跑者之一。

十年寒冬,两大转机

太原第一机床厂始建于1952年,位于太原市南内环街,地处城市中心区域,占地面积13.28万平方米,是国家生产金属切削机床的重点企业,是山西省数控产业化基地。

每一个企业在成立之初,都会碰到各种难以想像的艰难困苦,太原第一机床厂亦是如此。1952年至1955年期间,也是在工厂刚成立前三年,除承揽生产建筑方面的加工订货外,还生产简单的牙轮车床、磅称和取暖火炉等。因生产技术和管理落后,产品质量低下,销售不畅,致使一度无法继续生产。1956

年该厂把支援农业、支援国家重点建设作为企业发展的方针。同年试制成功5马力锅炉机后,被山西省列为独家生产锅炉机的企业,生产开始有了新的转机。当年生产锅炉机104台,工业总产值达到267.46万元,实现利润26.36万元,这成为太原第一机床厂发展的第一个转折点。

1958年起,工厂开始仿制了简单车床,如皮带龙门刨、牛头刨床等,从此开始了机床生产。但产品型号陈旧、批量小、质量差,没有生命力,生产规模随之下滑,职工人数大幅度减少,使企业陷入困境之中,迫使领导再次寻求对路产品。1963年开始,在济南第二机床厂的帮助下,设计试制成功轻型系列龙门刨床,经国家鉴定,准许纳入国家计划,投入批量生产和出口援外,从此机床生产走上了发展的轨道,这是太原第一机床厂发展的第二个转折点。

自主创新,迎来“复苏”之春

1981年以后,在国民经济进行大调整的形势下,机床生产改变了由国家统购包销的做法,机床生产一度出现了产品滞销。该厂为了走出困境,从经营思想、管理体制、产品结构上进行了适应性的调整,充实发挥技术人员的积极性,先后设计并制造了多种新产品,使太原第一机床厂的机床生产进入了一个新的阶段。

到1983年,随着新的第二代产品CT6140车床生产扩大,该厂终于“复苏”出现转机。当年完成工业总产值772.52万元,生

产机床747台,标志着企业开始走出“谷底”,朝着好的方向发展。

“六五”后两年,企业开始实行厂长负责制,部分技改项目投产,CT6140车床贯彻国际标准,加速了产品的更新换代。在“七五”期间,该厂取得国家二级计量复验合格证书,企业荣获省级质量管理奖,1987年山西省命名为省级先进企业,工艺突破口省级优秀单位,1988年被评为机电部工艺突破口先进单位,连续五年被评为机电部工艺突破口先进单位,并被太原市政府命名为“特厂”。

硕果之秋,产业报国

在几十年的努力中,企业由小到大、由弱渐强,已成为我国装备制造业机床行业一支老牌的新生力量。有些技术指标跨入国内一流水平,有些产品处于国内领先地位,产品优势已经成为市场优势,企业发展优势明显提高。

1996年至今,太原第一机床厂员工人数达到了1300多名,拥有立式加工中心、卧式加工中心、高精度导轨磨、大型数控龙门镗铣床、三坐标测量仪、双频激光干涉仪等高精尖加工和检测设备468台,具备完善的工艺保证体系和准确的计量检测手段。

建厂以来,太原第一机床厂始终坚持装备制造、产业报国的使命,以坚韧的毅力、顽强的精神、创新的理念,实现了企业长期、稳定、可持续、跨越式的发展。在未来的发展中,太原第一机床厂将继续发挥产品优势,围绕新兴装备产业发展的智能化、精密化、绿色化的方向,做大、做强企业。

七成线缆企业不看好元月订单

■ 全五

近期对国内20家电线电缆企业的调研结果显示,70%的电线电缆企业认为2013年1月订单将持续下滑。

根据企业对1月订单预期,上海有色网(SMM)测算得1月份电线电缆企业的平均率将在72.79%的水平,较12月继续下滑。

本次调研显示,70%的电线电缆企业认为1月订单将持续下滑。该部分企业表示,1、2月本是电线电缆行业淡季时节,加之元旦和春节假期因素,订单量将有所下滑。具体来看,临近年末,多数工程的进度放缓,无论是电力电缆还是电子线、工程用线的需求都在减弱。目前虽然多数企业对于2013年电力电缆的需求仍持较乐观态度,但电线需求的变化欠明朗,铜价不确定性明显,因此提前生产备货的企业不多。

30%的电线电缆企业对下游节前备库有一定期望,认为2013年1月订单将保持2012年12月水平。

